

“商业小白”落户西红门 一街之隔“单挑”荟聚

引入山姆主力店

距离金唐新光界开业不足一年，西红门新光界也在为入市加足马力。北京商报记者走访看到，在与荟聚仅有一路之隔的位置，西红门新光界已完成外立面的装修及挂牌，内部仍在施工。

北京商报记者在现场看到，该商场的主力店为山姆会员店，位于一层与负一层。西红门新光界市场部人员透露，山姆会员商店将于今年12月中旬开业，同时，山姆所在的楼层其余区域也将同期对外开放。

“该商场负一层至二层以零售为主，三层以餐饮业态为主，二、三层之间的夹层则以餐酒吧为主，旨在发力夜经济。商场整体预计在2023年开业。”上述负责人表示。

根据新光界方面介绍，西红门新光界项目的商业面积约5.5万平方米，包含负一层到三层共四个楼层，预计引入70余个品牌。其中，山姆会员商店的面积接近1.8万平方米，占据了负一层、一层的大部分空间。

引入山姆作为主力店，旨在相互引流。据上述市场部人员介绍，此次新光界引入山姆会员商店，二者也会在会员权益上打通。“办理山姆普通、卓越会员卡的消费者可以直接升为商场的二级、三级会员，也可以通过会员的权益直接赋予山姆会员。”该工作人员表示。

天眼查显示，新光界为北京新光大信商业管理有限公司所属，2022年初，其在丰台开出第一家购物中心金唐新光界，西红门新光界是其在京第二个项目。

小而精分流荟聚

新光界的进驻，无疑在一定程度上打破了多年以来西红门难成商圈的局面。当然，与体量大、品牌众多的荟聚相比，新光界想要脱颖而出还需要更多巧思。

西红门位于大兴区北部，此前为城乡接



合部，周边居民区多为老旧小区。随着城南计划逐渐推进，西红门区域的交通条件得到了改善，周边新兴起星光影视园、鸿坤金融谷等商务办公区。

然而西红门周边的商业配套条件却相对不足。以西红门地铁站为中心，周边3公里内鸿坤广场、绿地缤纷城体量相对较小，却有着兴海家园、瑞海家园等众多社区，居民消费需求

求大。自2014年荟聚购物中心开业以来，西红门商业的空白才有所改善。

据荟聚官网介绍，荟聚占地超17万平方米，拥有包括北京最大宜家在内的450多家商户，提供超7000个停车位。大众点评显示，西红门荟聚美食相关商户约142家，购物相关商户约275家，包含时尚、运动、珠宝、亲子等众多业态。

在客群定位及品牌招商方面，新光界采

取了与荟聚差异化的策略。上述工作人员介绍称，相较于荟聚覆盖广泛的目标客群，新光界项目定位主要聚焦于中高端消费人群，如潮流达人、商务精英及新中产家庭。

在品牌招商上，新光界则试图引入荟聚所没有的品牌，着力打造北京、区域首店，目前已引入意大利菜意游北京首店及暴走烧肉党、日料原心和食区域首店。同时，山姆会员

商店此前曾宣布，其在中国的付费会员已经超过400万。可见，想要在西红门商圈占据一席之地，新光界需绞尽脑汁。

互补形成商圈合力

9月16日，北京市商务局发布的《北京市商业消费空间布局专项规划(草案)》中指出，北京市构建“四级两类多维”的商业消费空间体系，将形成“国际消费体验区、城市消费中心、地区活力消费圈和社区便民生活圈”四级商业消费空间结构，服务市民公众多层次消费需求。其中，大兴西红门被列为城市消费中心等级的更新提升型区域。目前，西红门商圈凭借地理位置优势、居民消费需求，大已培养了相对成熟的商业氛围。

对于新光界而言，没有过多的商业背景和运营经验，如何才能在西红门商圈站稳脚跟值得深思。北京国际商贸中心研究基地首席专家赖阳表示，山姆的入驻能帮助新光界吸引客流，但在运营中，新光界应注重品牌错位、功能错位及结构错位，才能使项目有更好的增长空间。

“西红门新光界在发展中要注意两个问题”，中购联购物中心发展委员会主任郭增利则指出，一是如何把山姆带来的优势吃透，借助其客源实现场内其他品牌的发展；二是要充分利用所处商圈的优势，借力而行。

郭增利表示，市场的培养并不是一蹴而就的，新光界与荟聚两个商场需要根据市场变化对品牌进行调整，培养差异化定位，才能进一步扩大服务客群的总量，达到互相引流的效果。

不过，双方形成合力才是最终目标。赖阳表示，若新光界能与荟聚形成联动效应，有望在未来共同构建西红门新的时尚商圈。

郭增利亦表达了相同的看法，“新光界与荟聚若能形成互补，将进一步提升西红门商圈在北京整体的地位”。

北京商报记者 刘卓澜 实习记者 胡静蓉

图片来源：企业供图

M关注 Market focus

箭牌上市 半数募资押注智能家居

2022年10月26日，箭牌家居集团股份有限公司(以下简称“箭牌家居”)在深圳证券交易所主板上市，股票简称“箭牌家居”，股票代码为“001322”，募集资金净额约为11.56亿元，其中5.5亿元将用于智能家居相关项目，占募资净额比例达47.58%，成为最大的投资方向。截至上市首日收盘，箭牌家居上涨34.15%，股价17.01元/股，总市值达到164.25亿元。

陶瓷卫浴行业已有的惠达卫浴、蒙娜丽莎、海鸥住工、帝欧家居、悦心健康和东鹏控股等6家上市公司，在主业之外，均在布局智能赛道。箭牌家居上市打出智能牌，陶瓷卫浴企业真的能够分切到智能蛋糕吗？

重金加码智能家居

作为资本市场的新人，刚在深交所敲钟上市的箭牌家居将重金加码智能家居。

招股说明书显示，箭牌家居IPO募集资金总额约12.25亿元，扣除发行费用6913.58万元(不含增值税)后，募集资金净额约11.56亿元，除了主营的卫浴项目拟使用3.6亿元外，智能家居相关项目预计使用5.5亿元，占募资净额比例达47.58%，成为最大的投资方向。在5.5亿元智能家居募资使用中，有4.5亿元用于智能家居产品产能改造项目，有1亿元用于智能家居研发检测中心技术改造项目。

对于重金投资智能家居项目，箭牌家居在招股说明书中解释称：“智能家居产品

产能技术改造项目将通过建设智能家居产品生产基地，购置自动化生产设备，建设自动、高效的智能产品生产线，布局智能家居产品产能，对智能坐便器、智能盖板、智能晾衣机及感应器产品进行产能建设；智能家居研发检测中心技术改造项目将持续深化对家居卫浴产品新材料、新产品、新技术、新工艺等研究。”

智能家居产品产能技术改造项目的投入，预计为箭牌家居年均增加营业收入约12.59亿元，年均净利润约1.41亿元，其中占2020年度营收和净利润比例分别为19.36%和23.94%。

纷纷布局智能赛道

在箭牌家居之前，已经有惠达卫浴、

蒙娜丽莎、海鸥住工、帝欧家居、悦心健康和东鹏控股等6家陶瓷卫浴企业上市。北京商报记者调查发现，这6家企业主营业务之外，无一例外地涉入了智能家居赛道。

惠达卫浴在智能领域布局较早，2017年就将“智慧”列入其发展战略。在惠达卫浴产品中，除智能卫浴产品外，还有智能家居，未来将实现和人工智能、大数据与物联网的对接。2022年半年报显示，惠达卫浴在研发系统上，加大了高端智能产品和高端定制产品的研发投入力度，如坐圈四季自动温控技术节能马桶、大调节定制淋浴房等。

蒙娜丽莎通过智能化生产的投入与升级改造，给公司贴上了“智能”的标签，旗下拥有一家广东蒙娜丽莎智能家居科技有限公司全资子公司，其经营范围主要包括智能家居用品、橱柜、门、家具、墙纸、建筑陶瓷等。

海鸥住工2022年半年报显示，智能家居类产品已经成为其六大主营业务之一，主攻智能门窗、安防工程两个方向。报告期内，智能家居类产品实现营业收入1.02亿元，比上年同期增长24.22%。

帝欧家居也将整合浴室柜、坐便器、浴缸、淋浴房、五金等全卫精品系列，通过智能化坐便器、智能浴室柜等产品来提升公司卫浴产品的智能化和科技化属性，并配以橱柜、衣柜、玄关鞋柜等木作类产品形成产品组合矩阵。

悦心健康的主营业务是斯米克瓷砖，大健康和仓库租赁业务为近几年新增，它通过仓库租赁业务将存量工业用地转型，加码智能家居赛道。

东鹏控股则正在加紧智能化升级，宣称“现有产品进入全屋智能赛道以响应节能减排数字化新要求，或成新的机会点与增长点”。

能否分切智能蛋糕

智能家居是一块巨大的蛋糕。据中商产业研究院发布的《2022年中国智能家居行业市场前景及投资研究报告》显示，2016—2020年我国智能家居市场规模由2608.5亿元增至5144.7亿元，年均复合增长率为18.51%。中商产业研究院预测，2022—2026年我国智能家居市场规模将稳步增长，2026年我国智能家居市场规模将达8556.7亿元。

诱人的智能家居蛋糕，引得本来相当冰冷的陶瓷卫浴企业在资本的加持下纷纷涉入。对于箭牌家居重金投向智能家居，数字营销战略专家、品牌顾问唐兴通向北京商报记者表示看好，但是有三大挑战：一是能否找到智能家居产品及生态的切入点；二是智能家居团队与合作伙伴生态的建立是否协调；三是组织与文化、制度及流程的数智化转型能否顺利。

中国家居/设计产业互联网战略专家王建国也认为，“与其他陶瓷卫浴上市公司

相比，箭牌家居主营业务中卫浴占比较大，从卫浴产品本身出发，离智能产品也比较近，再加上智能家居行业市场的发展渐趋成熟，箭牌家居在当下的市场阶段是有相对优势的，切分陶瓷卫浴中的智能领域蛋糕也有较好的市场空间”。

智能家居蛋糕虽大，分切起来却并不容易。在先前已经上市的6家陶瓷卫浴企业中，东鹏控股、海鸥住工、惠达卫浴3家已经在战略布局中公开宣称进军智能家居赛道，但是都未能在智能家居领域取得太大建树。以布局智能家居较深的海鸥住工为例，智能家居类产品已经被作为独立的主营产品，但营收占比非常小。2019—2021年年报及2022年半年度报显示，海鸥住工智能家居类产品营收分别为1.11亿元、1.22亿元、1.79亿元及1.02亿元，虽然增幅不错，最高增幅达46.6%，但营收占比依然分别仅为4.33%、3.65%、4.34%及5.77%。

“从整个家居行业来看，建筑陶瓷企业正在进行转型、升级，产品品类不断丰富，用途也不仅局限于房屋装饰装修和应用场景的使用，赋予产品智能化势在必行。”中国建筑材料流通协会会长秦占学向北京商报记者表示，“但多数企业仍然只是在产品上加了些辅助性的智能功能，或者将智能坐便器作为主打智能产品，概念大于实际，真正利用智能化技术实现产品创新，扩大营收占比，抢占庞大的智能家居蛋糕，陶瓷卫浴企业任重而道远。”

北京商报记者 孔文燮 实习记者 刘小云